

El Liberal Navarri

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, 4 precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redacción, Administración e Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 10 de Octubre de 1889.

LA CAMPAÑA DE VERANO.

Los periódicos de oposición han pasado el verano clamando que el Gobierno no hacía nada, y ahora, al aproximarse el día en que la política vá á entrar en toda su actividad repiten aquellos diarios su afirmación de que la campaña gubernamental del verano ha sido nula.

¿Es verdad eso? Obras son amores y no buenas ni malas razones, y á poco que los enemigos de la situación quieran levantarse la venda que tapa sus ojos, habrán de confesar que con el argumento de obras bien reales é importantes, puede responder el Gobierno á los que le acusan de haber consumido el verano en una ociosidad improductiva.

En todos los departamentos ministeriales se muestran hoy huellas de que, durante el interregno, se ha trabajado con provecho y hasta con gloria, por más que los puntos á que se ha aplicado la diligencia no pertenezcan al género de los que se tratan y resuelven en formas brillantes, que permiten la ostentación y provocan el ruidoso aplauso de un momento.

Nadie que haya prestado atención al insistente anuncio de conspiraciones y actos de fuerza próximos á realizarse, que durante los meses de estío han venido repitiéndose; nadie que haya sentido más ó menos en su ánimo la presión de aquella amenaza de todos los días y todas las horas, hubiera creído posible que llegaríamos al otoño sin que al Gobierno preocupase ó agitara alguna cuestión de orden público.

El orden público, sin embargo, tan puesto en constante peligro por los agoreros, no ha sufrido ninguna alteración que valga la pena de ser recordada. Toda la historia de la terrible sedición que había de conmover al país, ha quedado reducida á la triste aventura del Bou y sus cuatro insurgentes desarmados. Cuantas maquinaciones se han venido haciendo para alterar la paz de que disfruta la nación, cuantos trabajos se han emprendido ya con el propósito serio de lograr una soñada é imposible revolución, ya con el de crear al Gobierno liberal obstáculos y conflictos todo ha quedado deshecho y frustrado. Los elementos pacíficos del país no han visto turbada la calma que tanto apetece y estiman. Este es un éxito, un verdadero éxito para el ministro de la Gobernación. No puede decirse sin injusticia al señor Capdepón que ha perdido su campaña de veneno.

Tampoco se puede decir otro tanto al ministro de la Guerra. El general Chinchilla es el que con más seguro tino, más discreto juicio y más efectivo resultado ha sabido emprender las reformas del ramo de Guerra. En la calma del estudio ha madurado sus ideas y con tranquilo procedimiento ha realizado alguno de sus planes; y al reanudarse las tareas activas de la política, tiene la nueva organización, ya establecida del ministerio, y el proyecto

ya totalmente redactado para el mejoramiento de las clases de tropa, como hechos de concluyente fuerza con que rechazar las imputaciones de los que le acusan de haber pasado el estío mano sobre mano.

En el ministerio de Fomento la actividad ha sido continua y las manifestaciones de ella bien patentes. El conde de Xiquena, entre otros trabajos de importancia á que ha consagrado su asiduidad, ha reorganizado con gran aplauso la junta de construcciones civiles, ha formado el nuevo reglamento de Exposiciones de Bellas Artes, y ha formulado un proyecto de Obras públicas, del cual ha de sacar el progreso material del país valiosísimos beneficios.

El ministro de Estado, ¿qué título de mayor aprecio puede presentar que la rápida y feliz terminación de las negociaciones á que han dado lugar las ocurrencias de Marruecos?

En Gracia y Justicia el señor Canalejas ha resumido todas las muestras de su actividad incansable ó ilustrada en las páginas del magnífico discurso que leyó en la apertura de los Tribunales. Allí está enunciado todo un programa de reformas jurídicas, inspirado en las doctrinas más adelantadas de la ciencia del derecho.

Es el trabajo del joven ministro un manantial de nuevos ideales, un cuadro completo de soluciones que han de perfeccionar la administración de Justicia. Un nuevo camino abierto al partido liberal, para que éste, al establecer sus conquistas anheladas hasta hoy, siga su marcha en pos de otras, laborando siempre con eficacia por el progreso social.

El señor Becerra ha hecho fecunda su inteligente gestión en el ministerio de Ultramar con la reforma de la enseñanza en Filipinas; y por lo que hace al ministerio de Hacienda, no hemos de hacer, para encomiar la aprovechada diligencia del señor Gonzalez, mas que mentar como medidas de considerable interés entre las realizadas, la demarcación de términos municipales y las modificaciones hechas en el arancel de las harinas.

No debe olvidarse además que á las ventajas que cada departamento ministerial ha conseguido en sus respectivos ramos con las medidas últimamente implantadas ó en proyectos próximos á realizarse, debe unirse, como la más importante y de más inmediatos efectos, la reducción de los gastos públicos en tal proporción, que representa una economía de 22 millones.

Todo este resumen de actividades desplegadas es la mejor respuesta que á los detractores puede dar el señor Sagasta en nombre y defensa del Gabinete que preside. Bajo la dirección del ilustre jefe del partido liberal, la campaña de verano ha sido fecunda en prácticas utilidades; muchas de ellas ya las disfruta y aplaude el país, otras no tardará en gozarlas.

Ha cumplido, pues, con su deber el Ministerio, que ha aprovechado la tregua política y el interregno parlamen-

tario para hacer administración buena y práctica y para estudiar problemas de ventajosa aplicación, que han de seguir impulsando la marcha de nuestro progreso en los diversos ramos de la vida nacional.

El azúcar

El azúcar no empezó á ser conocida de los europeos hasta principios del siglo XII. Los compañeros de Godofredo de Buillón, en la primera cruzada, fueron los primeros franceses á quienes se reveló la propiedad de la caña de azúcar, originaria de Asia Menor; pero se contentaron con usarla en la Siria, sin que se les ocurriera trasplantarla á Europa. Considerábanla como planta propia de los países cálidos, y por lo mismo de difícil aclimatación en otros. En 1230 se llevaron á Sicilia algunas cepas y se logró su cultivo en la parte meridional de Italia, de donde se propagó á España, principalmente á Andalucía, pero eran consideradas más bien como plantas curiosas que de inmediata utilidad. A pesar de esto, la caña de azúcar figuró ya en las farmacopeas y se administraba como medicamento. En la Edad Media, y aun en época más reciente, el azúcar no se vendía sino por onzas en las boticas.

En el siglo XVI se propagó mucho más su empleo en Europa, pero sólo se usaba en algunos muy contados manjares. El Brasil y las posesiones inglesas y francesas de las Antillas exportaban al continente europeo cantidades de alguna importancia, y á esto se debe la vulgar creencia de que la caña de azúcar es de origen americano, y que su conocimiento en Europa se debe al descubrimiento de América.

Lo cierto es que la caña de azúcar originaria del viejo continente fué trasplantada al nuevo mundo después de haber sido cultivada en el mediodía de Italia y de España, es decir, hasta principios del siglo XVI, y ha sido objeto en América de un cultivo muy extenso.

En 1745 consumía Europa 125 millones de kilogramos de azúcar colonial. Llegada á los mercados europeos en estado bruto, lo mismo que sucede hoy, se purificaba y convertía en azúcar blanca, y después se le daba la forma de panes en las ya entonces célebres refinerías de Amsterdam, Hamburgo y Dresde.

A principios del siglo anterior se establecieron refinerías en Francia, en Rouen, Orleans y otros puntos; pero la industria azucarera no se desarrolló sino de un modo muy lento, pues el consumo del caro producto en Francia apenas llegaba á principio del siglo á unos 20 millones de kilogramos.

El descubrimiento del jugo sacarino en la remolacha, hecho en 1747, no se utilizó de un modo muy formal hasta 1796; pero como su precio de extracción era demasiado alto, el azúcar de remolacha no pudo sostener la concurrencia al de la caña, y la fabricación se postergó aun unos diez años. Durante el bloqueo continental, consecuencia de la guerra de Francia con Inglaterra, sufrió el precio del azúcar colonial alza considerable, y por efecto de esto se volvió á fabricar de la remolacha que se recogía en las inmediaciones de París.

Esta industria, después de sufrir prolongadas intermitencias de prosperidad y decadencia, concluyó por ser explotada victoriosamente á causa de los descubrimientos, de la perfección en el cultivo de la materia prima, del vapor y de la baja en el precio de los transportes.

El consumo se ha propagado entre todas las clases de la sociedad, llegando á ser en el día un artículo de primera necesidad, y por tanto de gran consumo.

Papel y tejidos de hoja de maíz

En Austria se ha establecido una indus-

tria nueva que está dando los mejores resultados. La fabricación de telas finas y papel de hojas de mazorca del maíz.

He aquí el procedimiento empleado para obtener la fibra:

En calderas tubulares se hierven á alta temperatura las hojas de maíz en agua alcalina. Al cabo de cierto número de horas de ebullición se precipita al fondo de las calderas toda la parte fibrosa separada de la glutinosa.

Para limpiar bien la fibra del gluten restante se somete á la presión hidráulica y se deja secar después. En este estado fácil es separar por medio de aparatos especiales las fibras largas y buenas destinados al hilado de la fibra pequeña y los desperdicios que se destinan á la fabricación del papel.

La fibra grande hilada produce telas finas, y mezclándola con lino y cáñamo se obtienen tejidos inmejorables. El papel de hoja de maíz se hace de la fibra pequeña y de los desperdicios que resultan del hilado, es excelente y muy bueno, con la circunstancia de no ser tan pasado como el papel de trapos.

Se dice también que es más durable y menos expuesto que otros papeles de diferentes materias á ser atacado por la polilla. Si en la fabricación de este papel se añade un poco del gluten resultante de hervir las hojas se obtiene un papel extremadamente transparente é inmejorable.

Últimamente se ha principiado á aprovechar la caña del maíz y las hojas de la planta en la fabricación de un papel impermeable especial, del que se dice que es excelente para envolver los objetos de metal expuestos á oxidarse. También se hace de esta materia un pergamino inmejorable con diversas aplicaciones.

Higiene.

¿QUÉ ES EL MASSAGE?

Apenas puede revisarse hoy día un periódico extranjero sin que en él se vea mencionado el *massage* para indicar que tal ó cual gran personaje se ha sometido á este tratamiento higiénico-terapéutico.

Recientemente hemos leído que las emperatrices de Austria y antiguas de Francia han ido hece poco tiempo á Wiesbaden con el fin de someterse al *massage*, practicado por el famoso amasador doctor Metzger, á quien esta población ha dado nada menos que un millón de marcos para lograr que traslade á ella el establecimiento mecánico que tenía antes en Amsterdam.

¿Y qué es el *massage*? Esta palabra procede del verbo francés, *masser*, que quiere decir amasar y consiste en una operación mecánica que practica el amasador sobando los músculos con las palmas de las manos, ejerciendo sobre todas las partes carnosas presiones suaves y graduadas, moviendo en todos sentidos los miembros del eliciente de modo que se aparten y aproximen las superficies articulares y los puntos de inserción de los músculos y ligamentos, fraccionando y pellizcando la piel en aquellas regiones en que las criptas sebáceas están más desarrolladas, comprimiendo delicadamente las paredes abdominales para imprimir á las vísceras ligeras oscilaciones manoseando, en fin, según los casos, todo el cuerpo con dulzura y arte, lo que determina en la piel una sensación general de extrema fruición.

Después del *massage*—dice Lambert—se mira uno como nuevo y parece que aprecia más el hombre la dicha de existir.

Las operaciones se hacen con la mano sola ó provista de un instrumento apropiado, y como el procedimiento es puramente mecánico, se le ha dado científicamente el nombre de mecánicoterapia.

Por extraña que parezca esta práctica y el nombre de *massage* con que generalmente se la designa, no es nueva ni ha nacido á impulsos de la moda; antes al contrario, se la conoce desde muy antiguo, ya como

medio higiénico, ya también como agente terapéutico, puesto que Confucio lo menciona en sus escritos y aparece nuevamente en el campo de la ciencia, porque la ha restaurado el progreso moderno depurándola de los vicios y defectos que la imprimía el antiguo empirismo.

Los pueblos orientales en general y aun los del Norte de Europa, conocen y practican el *massage* como medio higiénico; su aplicación terapéutica ha sido un secreto mas ó menos exclusivo de los bramantes de la India y ahora mismo los pueblos salvajes puede decirse que no conocen otro medio de curación.

El mérito de haberlo introducido en Europa es debido al misionero francés el padre Armiot y al sueco Ling, que lo ha fundamentado sobre sólidas bases y quien por tal razon es considerado como creador del nuevo *massage* y la gimnasia sueca.

Como todo procedimiento poco conocido ha tenido que luchar con sistemáticos destructores; más á pesar de ello, venciendo todo género de infundadas resistencias, se ha ido abriendo paso poco á poco hasta lograr un lugar distinguido en la ciencia y una popularidad todavía creciente en todos los países.

En efecto, todas las grandes capitales de Europa y América cuentan ya hoy día con Institutos mecanoterápicos para la práctica del *massage*.

Hállanse en este caso en París, Londres, Berlín, San Petersburgo, Viena, Stockholm, Roma y desde año y medio también Madrid.

En estos establecimientos se practica el *massage* como un poderoso agente terapéutico, que se utiliza en el tratamiento de un gran número de enfermedades crónicas.

Aventuras de un oso.

El lunes último un oso que hace ejercicios en el Nuevo Circo de París, logró á fuerza de paciencia, romper las cadenas que le sujetaban y despues de verse libre cogió un leño que se le había dejado en la jaula, rompió la puerta y salió á dar un paseo por las dependencias del Circo.

Un guarnicionero que estaba ocupado en su trabajo sintió de repente en el cuello unas cosquillas y al volverse para ver lo que era tropezó su cabeza con la del oso. El susto que recibió fué mayúsculo, pero sin desconcertarse cogió un barrote de hierro y asestó al oso un tremendo golpe en la cabeza.

El animal se escapó hácia las cuadras, pero en el camino se encontró con un cerdo, que tambien trabaja en el Circo con el clown Footitt, cogió al compañero de San Anton, que chillaba como un condenado, pero el oso sin hacerle caso, continuó su camino, yendo á sentarse en las escaleras que conducen á la administracion.

Una vez allí, comenzó á comerse el cerdo principiando por las patas y éste lanzaba unos lamentos que no lograban ablandar el corazón de su verdugo. El personal del Circo, hacía esfuerzos para separar á los animales, pero el oso con el olor de la sangre se había vuelto muy feróz y nadie se atrevía á arrancarle su víctima.

Por fin, un empleado tuvo la feliz idea de echarle una manta á la cabeza y de ese modo pudieron atarle con cuerdas y arrancarle á su víctima. Poco tiempo despues llegó el domador el cual metió al oso en la jaula.

Correo relámpago

El periódico norteamericano *Electrical World* describe un sistema de transportes que se dice está destinado á revolucionar al servicio postal; su inventor, John T. Williams, merece suficiente confianza de una compañía que trata de establecer una línea de transportes por este sistema entre la ciudad de Nueva York y la de Boston.

El sistema se funda en la atracción que ejerce una espiral ó carrete-boblar sobre una barra de hierro colocada cerca de su centro. Una corriente eléctrica que pasa por el carrete atrae la barra, y cuando esta corriente se rompe, aquella queda libre para moverse; de este modo con un número de carretes combinados y un método para formar y romper la corriente en tiempo oportuno, la barra puede moverse continuamente en la dirección que se desee.

El proyecto consistirá en una línea de montantes verticales de hierro que se extenderá entre las estaciones postales de las dos ciudades. Sobre el rail apoyado en dichos montantes pasará un carro de acero ligero, entre una línea continua de rollos de alambre, formando una serie de carretes que deberán ser protegidos. Seis estaciones de dinamos entre las dos ciudades suministrarán la fuerza eléctrica necesaria.

El modelo ha funcionado bien y se espera obtener una velocidad de más de 200 millas por hora.

Correspondencia.

Madrid 8 de Octubre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

COMENTARIOS.

A la hora fijada llegó anoche á Madrid la familia real y el señor Sagasta.

Los andenes de la estación estaban llenos de gente, en la que abundaba el elemento oficial. Momentos antes de llegar el tren real á la estación circuló el rumor de que éste se había detenido algunos minutos en la vía.

Creyóse al principio que algo grave habria ocurrido, pero esta mala impresión se desvaneció por completo al ver que el tren entraba en la estación y se apeaban del coche sin novedad alguna los egregios viajeros.

Sin embargo hoy ha vuelto á hablarse de los motivos que ocasionaron la detencion del tren antes de llegar á su destino; atribuyéndolo unos á un error del guarda-agujas, advertido á tiempo de ser rectificado; dicen otros, y es la versión corriente que la Reina dió orden para que el tren detuviera su marcha con el fin de que hubiera tiempo para vestir al Rey y á las infantas; no ha faltado tampoco quien ha supuesto que S. M. momentos antes de llegar á Madrid sufrió un vahido y paró el tren hasta que se repuso completamente; pero á esta versión no se la concede fundamento alguno y la transcribo solo por cumplir mi deber de corresponsal enterando á ustedes de todo cuanto se dice.

Ha sido tambien tema preferente de las conversaciones, la campaña digna de aplauso que contra el juego ha emprendido el señor Canalejas.

A las sorpresas que ayer consignaba en mi carta he de añadir otras llevadas á cabo por los jueces de instrucción de diferentes puntos de Madrid.

A las ocho de la noche atravesaban la Puerta del sol amarrados codo con codo unos cincuenta «puntos» cogidos *in fraganti* en el piso segundó del Bazar de «La Unión.»

El hecho fué vivamente comentado, pues los socios del Casino de Madrid fueron tratados con más consideraciones no obstante ser responsables de la misma falta.

Pero esta campaña del jóven ministro de Gracia y Justicia parece que ha disgustado al Gobernador civil de la provincia, el cual, en una conferencia que esta mañana ha celebrado con el señor Sagasta, se ha quejado de que no haya procedido en este asunto la autoridad judicial de acuerdo con la gubernativa. Tanto debe haber dolido al señor Aguilera la falta de este requisito que él estima como desaire hácia su persona, que se anuncia tarde como cosa segura su dimisión. Estos rumores no deben tener fundamento, pues el señor Sagasta ha recordado al señor Aguilera que en tiempo de los conservadores el señor Silvela hizo otro tanto que el ministro actual de Gracia y Justicia sin que por ello se sintiera lastimado el Gobernador, manifestándole ademas que el gobierno en general ni el señor Canalejas desconfiaban en lo más mínimo del Gobernador de Madrid. Esperaba este á que definiera el Supremo que juegos eran licitos y cuales nó para emprender una activa campaña pues la jurisprudencia de aquel alto tribunal á lo que parece no está tan clara y definida en este como en otras materias que no deje lugar á dudas.

EL SEÑOR CANOVAS

Ha llegado con su señora á las seis y media de la mañana. En la estación le esperaban los ex-ministros del partido Sres. Villaverde Cos-Gayon, Elduayen, Linares Rivas y muchos diputados y senadores. El señor Canovas fué recibido por sus correligionarios con grandes muestras de respeto y cariño.

CONSEJILLO

Los ministros despues de cumplimentar á la Reina y enterado de los telegramas recibidos de Málaga, que copio mas abajo, se reunieron en la secretaria de Estado, en donde han cambiado impresiones sobre política, y ocupádose extensamente de la campaña emprendida contra el juego y las quejas del señor Aguilera.

LOS CAUTIVOS

Los cautivos han llegado en el vapor Sevilla al puerto de Málaga esta mañana. Al rededor del buque que los conducía pululaban muchos botes y lanchas empavesados que saludaban á los tripulantes del «Miguel Teresa.»

Hé aquí el telegrama que despues de conferenciar con ellos remitió el gobernador al ministro:

«Málaga 8-3 tarde.

El gobernador civil al ministro de la Gobernacion:

«Las conferencias que he celebrado con los cautivos del «Miguel Teresa» me permiten reconstituir el acto vandálico del apresamiento del laud con detalles no solo nuevos sino del mayor interés. El «Miguel Teresa» segun testimonio del patrón, se hizo á la vela en lastre para Tanger á las nueve y media de la noche del 31 de Agosto último. A la altura de Fuengirola y á una distancia de ocho millas de la costa amainó el viento de tierra, quedando el laud á merced de la corriente. En esta situa-

ción y sin viento alguno favorable que ayudara su derrotero, estuvo hasta la madrugada del 4 en que el patrón citado vió muy cerca la costa de Africa, reconociendo al anochecer el punto de ella en donde se encontraba. En las primeras horas del día 5 y hallándose próximo á tierra ordenó á la tripulación bajara el bote de bordo y remolcara el laud más afuera. A las ocho y media, y cuando realizaba esta operacion, de suyo pesada, vieron con sorpresa que tres carabos con unos cincuenta moros armados con fusiles, hacian rumbo al barco: cuando estuvieron al habla preguntaron los moros si llevaban algo que vender.

—Ni vendo ni compro nada, contestó el patrón.

Apénas profirió estas palabras los moros de los Carabos abordaron el laud en cuyo acto de piratería fueron ayudados por multitud de rifeños que llegaron desde la costa á nado, á penas notaron que los de la kábila se habian apoderado del barco. Paréceme ocioso describir la escena del abordaje. Sólo por creerlo de gran interés que ademas de las ropas de la tripulación y de los efectos de á bordo robaron los piratas, segun afirma el patrón las cantidades siguientes: 153 duros en plata, dos pesetas en calderilla y 9 centines de oro de su peculio particular, 750 pesetas de los fondos destinados á gastos de la embarcación y 20.000 que en plata, oro y billetes le habían entregado los armadores del buque, ya para saldar cuentas en Tanger ya para comprar los huevos y ganado vacuno que habia de conducir á su regreso á Málaga. Esta cantidad de 20.000 pesetas la descomponen el declarante en esta forma: 4.000 destinadas á pagar á un moro de Tanger llamado Mahomet Sildy mercancías que se le adeudaban; 4.500 para cajas de huevos que se habían pedido al mismo comerciante; 8.500 para la adquisición de ganado vacuno contratado con David Coen y 3.500 para D. José Culebra comerciante en huevos en la plaza africana.

Además de estos fondos robaron los piratas 2.500 pesetas y una maleta con ropa al pasajero Francisco Ruiz y unas 3.500 á que asciendo en metálico y llevaban los cinco marineros del laud. Uno de los protagonistas de la escena del pillaje fué un tal Campoamor natural segun parece de Madrid, el cual despues de haber recorrido varios presidios logró fugarse hace mucho tiempo desde el del Peñón de Velez, viviendo desde entonces como renegado en la kábila de Bocoya. Este Campoamor se fingió protector del patrón del laud á fin de averiguar donde llevaba escondido el dinero; hizo que condujeran de nuevo á bordo una caja que aquel le indicara y que ya estaba en uno de los carabos, pero al ver que la caja no contenía más que nueve monedas de oro de 25 pesetas colocadas en un secreto, amenazó de muerte con un revolver al patrón, le quitó el reloj y otros objetos, costando al amenazado no poco trabajo en librarse de sus garras. Efectuado el robo los piratas intimaron á la tripulación del «Miguel Teresa» á que se alejarán de la costa; así lo hicieron á toda prisa bogando con ramos del laud pues les habían robado el bote de á bordo, pero apenas habian trascurrido media hora vinieron sobre el barco dos carabos, remolcaronlo á tierra y prendieron á la tripulación que fué conducida á un morabito medio destruido. En él pasaron los tripulantes la primera noche de su cautiverio sin tener otras noticias que las suministradas por otro renegado español que se acercó á ellos, anunciándoles que entre los de la kábila habia grandes disgustos por la distribución del botín; que otros tenían el propósito de asesinarlos para borrar todo rastro del delito cometido y que los más se inclinaban á que el patrón declarase que llevaba cajas de fusiles y municiones como único medio de librarse del castigo que el sultán pudiera imponerles. Añadió que la única manera de que pudieran salvarse era firmar una declaración en la que constara que llevaban contrabando, negose á ello el patrón por más que confiesa, que si hubiera visto seriamente amenazada la vida de sus marineros no hubiera tenido reparo en hacerlo por salvarlos. Ningun detalle de interés ni que modifique versiones ya publicadas encuentro en el relato que los cautivos me hacen en el pueblo de Thisimore desde el día 6 en que á él llegaron hasta la noche del 25 en que consiguieron fugarse.

En Thisimore estuvieron durante dos dias en libertad si bien vigilados por los de la kábila y recibieron con bastante frecuencia vivres que les enviaban los gobernadores militares de Alhucemas y del Peñón y algunos particulares de las dos plazas. Una ligera rectificación hay que hacer en la escena de la fuga. Los cautivos no estuvieron escondidos en la cueva de Subiki más que desde la madrugada del 25 hasta las nueve de la mañana en que sus perseguidores volvieron á encontrarlos, conduciéndolos de nuevo al pueblo. En los dias 25 y 26 los cautivos no tuvieron noticia alguna de lo que acontecía y solo notaron gran agitación entre los de la kábila. En la mañana del 27 les hicieron comparecer ante la comisión del sultán y entonces supieron que éste habia trabajado aunque inútilmente todo el día anterior para conseguir su rescate, pues los de la kábila decian que nada podian hacer interin no se reunieran y lo acordaran todos los jefes de ella.

Una vez á presencia de los emisarios del emperador y rodeados de varios centenares de moros en actitud poco pacífica uno de los comisionados que hablaba español hizo ver al patrón la necesidad de que firmara un documento en que declarara que llevaba contrabando de guerra, pues de lo contrario tanto la

vida de los tripulantes del laud como la de ellos mismos corria gravísimo peligro. El patrón confiesa que se resistió á semejantes proposiciones pero que en vista de la actitud de la kábila firmó al fin un papel escrito en castellano por un marinero llamado Bernabé, y dictado por uno de la comisión, declarando que llevaba 14 cajas de fusiles, dos botes, ropa poca y dinero menos.

Así está redactado el documento segun testimonio del patrón. Despues de firmarlo y de quedar en poder de los comisionados del sultán unos y otros se dirigieron á nuestra plaza del Peñón de Velez.

Tales son los detalles que á mi juicio sirven de complemento á mis telegramas de estos dias.

MONTERO RIOS

Esta tarde ha celebrado una detenida conferencia con el presidente del Consejo el señor Montero Rios, conferencia que no ha podido menos de ser importante dada la calidad de las personas y la trascendencia de los asuntos políticos puestos sobre el tapete.

No puedo asegurar qué puntos habrán sido objeto de su deliberación ni cuáles los acuerdos que hayan podido tomarse, pero desde luego afirmo que el señor Montero Rios está del todo conforme con la política que sigue el señor Sagasta y que entiende seria conveniente la unión de los elementos disgregados para que el partido liberal desenvuelva su programa y viva sin peligro de provocar una caída desastrosa.

Afirmo tambien que el señor Sagasta ha pedido el concurso directo de su valioso apoyo dentro ó fuera del ministerio, ya desde el banco azul, ya desde el Tribunal Supremo ó de cualquier alto cargo que le sea más agradable.

El señor Montero Rios sale esta noche para París y se ha reservado dar una contestación categórica hasta su regreso. Yo creo que se decidirá á apoyar incondicionalmente al señor Sagasta.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

Sabido es que la alimentación por la carne de cerdo resolvió en tiempos un problema para las clases trabajadoras, pues á su baratura reúne las condiciones higiénicas de los alimentos nitrogenados. Las leyes restringieron la matanza cuidando de evitar que en las épocas de calor no se sacrificaran reses que más tarde fueran un peligro por su facilidad de alteración; pero lentamente esas mismas leyes han ampliado el período del sacrificio otorgando á los Ayuntamientos atribuciones que en su buen criterio crean no perjudiciales.

Casi todas las capitales se han amparado de esas disposiciones y la matanza se hace sin trabas.

¿Y en Pamplona? Si el Ayuntamiento no puede matar por sí, debe autorizar al vecindario para que lo haga, dando así á las clases pobres un recurso de que carecen.

Preciso es buscar un medio que concilie los intereses de todos.

La Dirección General de Obras públicas ha acordado en cumplimiento de lo que dispone el artículo 5.º del Reglamento de Construcciones Civiles que la Peninsula se divida en zonas para la inspección y vigilancia de las obras que en las provincias se realicen.

La de Navarra corresponde á la zona del Norte de la que ha sido nombrado inspector el Sr. D. Miguel Aguado.

Poco ó nada sabe el público de lo que se trata al cambiar el sistema de molturación en el molino del municipio. Presentadas las proposiciones para ello, cremos que en esta ocasión ha de atenderse mas al interés público que á mentidos proteccionismos que degeneren en apoyos injustificados.

Asunto es este que pudiera muy bien dar á conocer los vicios de nuestra administración municipal, si se atiende á que de ordinario se prescinde del peritaje facultativo para caer en una anarquía encantadora de puro personal.

Tendremos sumo placer en aplaudir un acto da justicia y una prueba de verdadero interés por el bienestar del pueblo.

Se dice que una compañía de ópera solicita el Teatro para dar un número corto de representaciones.

Mucho hemos hablado de este asunto y mucho hemos lamentado el justo alejamiento de los artistas, pero abrigamos la esperanza de que la reacción ha de imponerse y Pamplona logrará estar á la altura de otras poblaciones de su categoría contando con un centro de solaz y esparcimiento.

Noticia oficial.

Participa la guardia civil de Campanas que en el pueblo de Unzué fué herido de gravedad habiendo muerto ya, el paisano Nicasio Guillén por un sugeto llamado Alberto Insausti siendo cómplices del hecho sus compañeros Manuel Ciordia, Claudio Zalba, Jacinto Arizcun, Romualdo Liberal, Hilario Muruzabal y Raimundo Zamarbide los cuales han sido puestos á disposición del juez de instrucción de Tafalla.

En El Magisterio Aragonés que ayer recibi-

Pastillas y píldoras azoadas para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, bronquitis, catarros, asma, etc., a media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago del vientre y los de la infancia a 3 y 5 pts. caja.

PÍLDORAS LORUDES.
El mejor purgante antibilioso y depurativo, acción fácil, segura y sin irritar.—1 pta. caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD
espermatorea, esterilidad, cura segura exenta de todo peligro con las célebres píldoras tónico-ge-nitales del Dr. Morales, a 7'50 caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid.—**DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

PEDIR EN TODAS PARTES

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO

Diplomas de Honor en todas las Exposiciones

Venta del CHOCOLATE MENIER : 50,000 kilos por día

EVITAR las FALSIFICACIONES

PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor MEDICINA de Familia.



Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los increí-dulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

Á LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con Enosótero jamás se vuelve agrio y siempre mejera

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: ALOMAR Y URIACH. Moncada, núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más

inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35.)

LA SANGRE ES LA VIDA !!

Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel Herpes y demás Humores, así internos como externos, Raquitismo Comezónes, Glandulas, Tumores, Anemia, Gastralgia Tisis, Reumatismo, Enfermedades escrofulosas y especiales

EL GRAN PURIFICADOR de la SANGRE

Rob Lechaux

con los Zumos Vegetales

de BERROS y ZARZAPARILLA roja concentrados

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor

EL ROB LECHAUX hallase en las principales Boticas

Venta al por mayor: Mario LECHAUX, Farmacéutico, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las Enfermedades del Corazón, Bronquitis y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonícos, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hidropesía y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO**, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

GRAN LOTERÍA DE DINERO

garantizada legalmente por el Supremo Gobierno de HAMBURGO

500,000

Marcos

Ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M. 300000
1 Premio á M. 200000
1 Premio á M. 100000

1 Premio á M. 75000

1 Premio á M. 70000

1 Premio á M. 65000

2 Premios á M. 60000

1 Premio á M. 55000

1 Premio á M. 50000

1 Premio á M. 40000

1 Premio á M. 30000

8 Premios á M. 15000

26 Premios á M. 10000

56 Premios á M. 5000

106 Premios á M. 3000

203 Premios á M. 2000

6 Premios á M. 1500

606 Premios á M. 1000

1060 Premios á M. 500

30930 Premios á M. 148

17188 Premios á M. 300, 200, 150,

127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa.

Marcos 9,553,005

Ó SEAN CASI

pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas

El primer premio de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre B. rcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvñ. 30.---

1 Billete original, medio: Rvñ. 15.---

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, y el prospecto oficial con todos los pormenores. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolvérsenos pero siempre ántes del sorteo y el importe remitítonos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitírsenos lo más pronto posible pero siempre ántes del

15 de Octubre de 1889

VALENTIN y C.ª

BANQUEROS

HAMBURGO (Alemania.)

LA CURACION DE LOS TISICOS

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las Píldoras antisépticas se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas, abren el apetito. Son las Antisépticas Audet á las tisis lo que la quinina al paludismo, según opinion de los médicos que han comprobado su eficacia.—10 pesetas.

Venta en Pamplona NEGRILLOS Y BENEITO.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al Instituto Audet Ferráz 66.—Madrid.